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ATA DA REUNIÃO ORDINÁRIA DO CONSELHO DE COORDENAÇÃO DA COPPE/UFRJ 
REALIZADA EM 26 DE JANEIRO DE 2021. 

 
Presentes: 
Diretores: Romildo Dias Toledo Filho, Suzana Kahn Ribeiro, Lavínia Maria Sanabio Alves Borges, Marcello 
Luiz Rodrigues de Campos, Angela Maria Cohen Uller, Ericksson Rocha e Almendra e Vanda Borges de 
Souza.  
Coordenadores: Luciano Luporini Menegaldo, Mauricio Ehrlich, Miguel Campista, Marcelo Colaço, Gabriela 
Ribeiro Pereira, Jean David Job Emmanuel Marie Caprace, Joana Portugal1, Dilson Silva Santos, Inayá 
Corrêa Barbosa Lima, Francisco José de Castro M. Duarte, Frederico Wanderley Tavares, Guilherme 
Travassos e Andréa Santos. 
Representante Discente: sem representação. 
Ausências justificadas: Júlio d’Assunção e André Salviano. 
Convidado: Prof. Luiz Pinguelli Rosa. 
 

 

 
O Prof. Romildo deu início a reunião dando as boas-vindas aos novos Coordenadores: Prof.ª Inayá 
Corrêa Barbosa Lima, do Programa de Engenharia Nuclear e Prof. Amaro Olimpio Pereira Junior, 
do Programa de Planejamento Energético, hoje representado pela Prof.ª Joana Portugal, e passou 
ao primeiro item da pauta. 
DIRETORIA 
 Aprovação da ata da reunião ordinária virtual de 22 de dezembro de 2020. 
Aprovada. 
 Informes. 
Prof. Romildo disse que neste início de ano temos trabalhado buscando avaliação das perspectivas 
financeiras, continuando atrás de novos financiamentos, fechando os Cadernos para buscar novas 
áreas e vamos marcar datas para o lançamento. Estamos voltando à discussão com Petrobras, ANP 
e Aneel na área de óleo, gás e energia. Finalizamos 2020 com uma arrecadação na ordem de 283 
milhões, da previsão inicial de 450 milhões, já temos contratados para este ano 180 milhões e 
esperamos passar de 220 milhões. Uma boa notícia é que a Coppetec está no sistema SEI. A 
resolução para simplificar a tramitação de processos foi transformada no CSCE e temos uma 
resolução um pouco mais simples. Vamos continuar brigando para mudar de novo esta resolução 
de 04 de dezembro, que continua muito burocrática. Estamos trabalhando em várias ações para 
otimizar recursos. Uma nova ação que envolve a reestruturação das secretarias, que estamos 
chamando de Secretaria Acadêmica da Coppe, e que traremos para discussão neste Conselho. 
Precisaremos realocar alguns estatutários dentro de posições estratégicas, teremos cortes de 
pessoal CLT, de gratificações, de custeio e vamos precisar do corpo social estatutário atuando de 
forma intensa. Um aleta: não é simples o quadro financeiro da Coppe, precisaremos discutir, 
cuidadosamente e criteriosamente, principalmente com os Programas que não geram recursos, para 
que não parem e não percam a qualidade acadêmica, enquanto buscamos mais recursos. 
Precisamos que os professores busquem financiamentos na forma de contratos e parceiros na área 
de convênios. O ano de 2021 será, financeiramente, mais difícil. Prof. Guilherme disse que, sobre o 
Caderno de Agronegócio, está retomando as ações e preparando o material de consulta que 
encaminhará aos Coordenadores de Programa para coletar as iniciativas de cada grupo, ficou de 
enviar até a próxima semana. Acredita que o agronegócio possa nos trazer algum diferencial 
competitivo e de entrada de recursos. Informou que foi convidado para participar, no próximo mês, 
de um fórum virtual de inovação na linha de internet das coisas. Disse que a questão do SEI nos dá 
um alento e está preocupado com relação aos vetos do FNDCT. Sobre os cortes, acha que é um 
momento muito complicado, esses ajustes são necessários e dolorosos, mas temos que tomar essa 
decisão com objetividade. Ou morremos todos ou damos garantia de possibilidade de sobrevivência. 
A Diretoria pode contar com o PESC na tomada dessas ações. Prof.ª Inayá disse que o PEN se 

 
1 Representante do Programa de Planejamento Energético. 
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encontra em situação difícil, temos dois estatutários na secretaria que estão em vias de 
aposentadoria e ficaremos apenas com dois celetistas. Prof. Romildo informou que estamos fazendo 
um mapeamento de onde as pessoas que tem formação de secretariado e assistente administrativo 
estão, a partir daí vamos retomar essa discussão e faremos uma reunião extraordinária para tratar 
desse assunto. Prof.ª Angela lembrou que 1990 foi um ano de grande crise e passou por outras, 
mas nenhuma como esta, não havia tanta burocracia. Já perdemos vários contratos, as empresas 
estão desistindo por conta do tempo de tramitação. Temos também que pensar na entrega dos 
relatórios para podermos cobrar. A situação financeira de caixa está muito ruim e teremos que fazer 
esses cortes, mas deixando claro que essas pessoas poderão ser recontratadas. Gostaríamos que 
a CIP fosse uma injeção de recurso, mas não sabemos quando este recurso estará disponível, é 
preciso ter um projeto para o uso. Prof. Ericksson disse que sobre os estatutários, temos feito o 
possível no sentido de repor servidores, mas são muitos se aposentando. Chamou atenção sobre o 
cadastramento dos celetistas no sistema SEI, a renovação será a cada seis meses e antes do 
término desse prazo todos os celetistas devem abrir um processo para o recadastramento. Prof.ª 
Suzana acha que os estatutários não estão sendo utilizados da melhor maneira, poderíamos 
distribuir em função de suas competências e remanejados a partir de uma discussão conjunta. 
Vanda acha importante que os Coordenadores tenham um olhar interno sobre esse remanejamento 
para que possamos ajustar e adequar. Prof. Mauricio questionou pra onde vai o recurso da CIP e 
quanto desse recurso será efetivamente utilizado. Prof. Romildo informou que este recurso é 
depositado em conta única, todas as CIPs pagas não foram utilizadas. Já fizemos reunião com a 
PR3, PR6 e a Procuradoria para acertarmos os termos do contrato institucional que permite as 
Unidades usarem seus saldos. Precisamos desse recurso que resolverá muitos dos nossos 
problemas e não sabe dizer quando será disponibilizado. Prof.ª Suzana disse que nosso problema 
mais imediato é reduzir o que gastamos e temos que achar uma forma de sobreviver ao longo de 
2021. Precisamos melhorar a classificação de cada Programa para conseguirmos mais recursos.  
Prof.ª Lavinia disse que alguns Programas nos pedem ajuda no apoio acadêmico, muitas 
aposentadorias vão ocorrer e o problema nas secretarias ficará muito sério. Estamos preparando 
um projeto de uma estrutura de apoio para resolver as questões acadêmicas e todos os Programas 
serão consultados. Precisamos do apoio e do entendimento de todos para fazermos essa transição 
e integrar os professores para que comecem a usar o sistema. Prof. Luciano disse que no PEB 
temos três funcionários e um secretário acadêmico que está com problema de saúde e precisará 
realizar duas cirurgias. Prof. Romildo disse que esta estrutura suprirá esses problemas operacionais. 
Vanda disse que está acompanhando, junto com a psicóloga, o caso deste funcionário. 
DIRETORIA DE TECNOLOGIA E INOVAÇÃO 
 Homologação de contrato/convênio. 
1. Processo 23079.225257/2020-16 Contrato de prestação de serviços entre a UFRJ e a INPI - 

Instituto Nacional de Propriedade Intelectual, cujo título é “Prestação de Serviços de Utilização 
e Manutenção do Sistema de Informações ATRIO - Gestão de Programas de Pós-Graduação 
e do portal WEB Integrado SOMOS.”, valor R$16.200,00, prazo 12 meses, coordenado pelo 
Prof. Antônio MacDowell de Figueiredo, do Programa de Engenharia Mecânica, sendo relator 
o Prof. Frederico Tavares. 

O relator, Prof. Frederico, após apreciação da documentação, considerou o Plano de Trabalho 
proposto pertinente, consistente e exequível. Deu parecer favorável à aprovação. Aprovado por 
unanimidade. 
2. Processo 23079.225946/2020-21 Projeto entre a UFRJ e o Institute of Innovative Technology 

for the Earth (RITE) - Japão, cujo título é “EDITS (Energy Demand Changes Induced by 
Technological and Social Innovations) Project”, valor R$392.144,80, prazo 06 meses, 
coordenado pelo Prof. Roberto Schaeffer, do Programa de Planejamento Energético, sendo 
relator o Prof. Marcelo Colaço. 



 
 3 

O relator, Prof. Marcelo, após apreciação da documentação, considerou o Plano de Trabalho 
proposto pertinente, consistente e exequível. Deu parecer favorável à aprovação. Aprovado por 
unanimidade. 

3. Processo 23079.201770/2021-01 Contrato de prestação de serviços entre a UFRJ e a ELKEM 
Silicones, cujo título é “Testes formação de espuma em amostra de petróleo”, valor R$8.000,00, 
prazo 30 dias, coordenado pela Prof.ª Claudia Regina Elias Mansur, do Programa de 
Engenharia Metalúrgica e de Materiais, sendo relator o Prof. Mauricio Ehrlich. 

O relator, Prof. Mauricio, após apreciação da documentação, considerou o Plano de Trabalho 
proposto pertinente, consistente e exequível. Deu parecer favorável à aprovação. Aprovado por 
unanimidade. 

4. Processo 23079.200656/2021-55 Contrato de prestação de serviços entre a UFRJ e o 
CONSÓRCIO AMORIM BARRETO - EMPA - PATROL - BASITEC, cujo título é “SEGMENTO 
MEDINA BR 116 – BA LOTE 06”, valor R$58.417,00, prazo 365 dias, coordenado pelo Prof. 
Francisco Thiago Sacramento Aragão, do Programa de Engenharia Civil, sendo relatora a 
Prof.ª Gabriela Ribeiro Pereira. 

A relatora, Prof.ª Gabriela, após apreciação da documentação, considerou o Plano de Trabalho 
proposto pertinente, consistente e exequível. Deu parecer favorável à aprovação. Aprovado por 
unanimidade. 

5. Processo 23079.201602/2021-15 Contrato de prestação de serviços entre a UFRJ e a BR 
DISTRIBUIDORA, cujo título é “Ensaio de compatibilidade química de barreiras de pressão à 
base de PA11 e PA12 frente a inibidor de incrustação”, valor R$19.660,00, prazo 60 dias, 
coordenado pela Prof.ª Luciana Spinelli Ferreira, do Programa de Engenharia de 
Nanotecnologia, sendo relatora a Prof.ª Gabriela Ribeiro Pereira. 

A relatora, Prof.ª Gabriela, após apreciação da documentação, considerou o Plano de Trabalho 
proposto pertinente, consistente e exequível. Deu parecer favorável à aprovação. Aprovado por 
unanimidade. 

6. Processo 23079.201603/2021-51 Contrato de prestação de serviços entre a UFRJ e a BR 
DISTRIBUIDORA, cujo título é “Ensaio de compatibilidade química de barreiras de pressão à 
base de PVDF frente a inibidor de incrustação”, valor R$31.947,20, prazo 60 dias, coordenado 
pela Prof.ª Luciana Spinelli Ferreira, do Programa de Engenharia de Nanotecnologia, sendo 
relatora a Prof.ª Gabriela Ribeiro Pereira. 

A relatora, Prof.ª Gabriela, após apreciação da documentação, considerou o Plano de Trabalho 
proposto pertinente, consistente e exequível. Deu parecer favorável à aprovação. Aprovado por 
unanimidade. 
PROGRAMA DE ENGENHARIA DE TRANSPORTES 
 Alinhamento da Coordenação dos Programas com a Diretoria Coppe/ Coppetec - Manifestação 

de interesse em licitações, envio de propostas, comprovação de capacidade técnica, etc. 
Prof.ª Andréa disse que aconteceu uma situação negativa que vivenciamos no Programa e que 
serviu de aprendizado. Quando surge alguma chamada de licitação, existe uma dificuldade de 
alinhamento. Aconteceram duas manifestações de interesse do PET: um professor formalizou a 
manifestação junto a Coordenação e outro professor também mandou uma manifestação, onde 
assinou por conta própria, sem passar pela Coordenação e sem alinhar com a Coppe, o que gerou 
um constrangimento com o consórcio responsável pela licitação. Acha que isso enfraquece a nossa 
instituição. Fizemos reunião no Programa e a proposta é: sempre que chegar um convite tornaremos 
público e agendaremos reuniões com os interessados para discutir quem irá participar. Preparou 
um portifólio do PET para apresentarmos nossa linha de pesquisa e os projetos que já fizemos. Hoje 
não existe uma base de documentos disponível no Programa e também na Coppe/Coppetec. Está 
montando também um kit licitação, que fique fácil e público, para qualquer um que queira participar. 
Temos que aproveitar este momento para criar uma governança, tornar mais fácil para os 
Programas conseguirem atrair recursos, ganharem licitações e fortalecer ainda mais a Coppe. Prof.ª 
Angela disse essas informações caducam e estamos com menos funcionários. Acha uma boa ideia 
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para evitar esse atropelo. Prof. Romildo disse que houve uma ação não própria e lembrou que nada 
pode passar sem a anuência da Coordenação do Programa e se precisar da assinatura do Diretor, 
normalmente é a Diretoria Acadêmica que assina. A questão de ter todos esses documentos 
ordenados na Fundação pode ser útil e servir para outros professores. Uma vez essa plataforma 
criada anunciaremos neste Conselho para que todos possam se beneficiar. Prof.ª Andrea se 
ofereceu para ajudar nesse processo de organizar os documentos, inclusive compartilhar o portifólio 
que desenvolveu para o PET. Esses editais são oportunidades de atrair projetos. 
PROGRAMA DE ENGENHARIA DE SISTEMAS E COMPUTAÇÃO 
 Capes PrInt. 
Prof. Guilherme lembrou que o Capes PrInt iniciou em 2017 em uma intenção de promover a 
internacionalização e desde o início tem sido bastante confuso, com uma série de dificuldades e 
grande parte está associada à ineficiência e burocracia da Capes. O programa está atrelado a regras 
e essas regras mudam, o que nos impõe uma séria de restrições e responsabilidades exageradas 
frente aos benefícios que podemos ter. Usar o PrInt tem sido impossível, inclusive a imposição de 
responsabilidade aos coordenadores na questão financeira dos projetos, sendo que não tem 
controle total sobre os recursos. Estão exigindo novas demandas e decidiram relançar todas as 
missões em outro sistema, estão tendo que refazer o que já tinha sido concluído. Além disso o 
sistema da Capes não funciona. Informou que está saindo da coordenação do PrInt e sabe que isso 
vai trazer algum tipo de problema. Foi uma iniciativa interessante, mas caímos em uma armadilha. 
E agora não podemos participar dos novos editais porque estamos atrelados ao PrInt, que não 
funciona. Sabe que tem outros Programas envolvidos no projetinho, mas não tem mais condição, 
física e mental, para atender as demandas da PR2 e da Capes. Prof. Romildo lembrou que participou 
da comissão do Capes PrInt da UFRJ, havia um grupo da PR2 que tratava do PrInt, e nos reuníamos 
com certa periodicidade. Não sabe se foi exonerado, mas não recebe mais a convocatória. E 
também não sabe como está sendo a gestão global. Prof. Colaço disse que participou de um 
congresso na China em 2019, pediram nota fiscal de todos os gastos realizados e esse final de ano 
pediram um memorando de intenções. Concorda com o Prof. Guilherme que o Capes PrInt é insano. 
Prof. Frederico falou que não é só o PrInt que está insuportável é a Capes como um todo. Tentou 
usar um programa da Capes lançado para dar bolsas para estrangeiros, mas é impossível atender 
tanta burocracia. Se preocupa com as bolsas novas de doutorado, que ficarão sob a 
responsabilidade do Coordenador. Prof. Guilherme gostaria de formalizar esta informação, à luz dos 
Coordenadores de Programas envolvidos e chamar atenção dos outros que estão envolvidos nos 
outros projetos por que o problema é o mesmo. Lembrou que a prestação de contas das missões 
está sob responsabilidade dos docentes e é o CPF do Coordenador que está controlando todos os 
recursos. Prof. Francisco concorda com o Prof. Frederico que não é só o PrInt, é toda a Capes. 
Teremos que atuar institucionalmente junto com a PR2. Disse que fizeram o relatório de 2019 e 
tivemos que refazer no SCBA. Antes tinha uma secretária que ajudava e que por causa da pandemia 
não tem mais. Prof.ª Andrea disse que a PR2 tem uma equipe técnica Capes PrInt reduzida e 
também estão com dificuldades, acredita que valeria marcamos um alinhamento. Prof. Romildo 
propôs uma reunião com a PR2 e alguns professores para que tenhamos um encaminhamento 
institucional. Parece que você é punido por ganhar um projeto. 
Nada mais havendo a tratar, o Diretor da COPPE/UFRJ, Prof. Romildo Dias Toledo Filho, deu por 
encerrada a reunião.  
Prof. Romildo Dias Toledo Filho 
Diretor da COPPE/UFRJ  
Suzani Manhães Ferreira 
Secretária do Conselho de Coordenação da COPPE/UFRJ 
Início: 09:40h - Término: 11h57 
Ata aprovada em 09/02/2021. 


